
纸的由来教案设计意图(优质8篇)
教案可以帮助教师系统化地组织知识点和教学资源。以下是
小编为大家整理的一些优秀的初中教案范文，希望能够给大
家提供一些参考和借鉴。

纸的由来教案设计意图篇一

1、乐意与同伴交流自己知道的中秋节习俗。

2、学习演唱歌曲《中秋节》。

课件准备：《中秋节》歌曲音频、歌曲伴奏音频，中秋节吃
月饼插图，赏月插图。

一、出示图片，引导幼儿讨论中秋节的活动，根据答案展示
对应图片。

1、引导幼儿想一想。

——中秋节是在哪一天？中秋节，都有哪些活动？

2、引导幼儿根据生活经验与大家交流自己所知道的活动。

小结：中秋节是中国的一个传统节日。中秋的时候，在外的
亲人都会想回家和家人团聚，每家每户都会团聚在一起品尝
月饼，并一起赏月。

二、播放歌曲《中秋节》，组织幼儿学唱歌。

1、播放歌曲《中秋节》，引导幼儿欣赏。

——歌曲中，中秋节的时候大家都在做什么？谁来说一说？



2、请幼儿学唱歌曲。

三、播放伴奏，鼓励幼儿表演。

1、引导幼儿思考。

——中秋节是一个团聚的节日。大家演唱歌曲的时候要用怎
样的心情？然后配合哪些动作？

2、鼓励幼儿跟随音乐自由表演。

3、播放歌曲伴奏，组织幼儿集体演唱歌曲《中秋节》。

纸的由来教案设计意图篇二

1、了解西方的传统节目——圣诞节。

2、体验与老师在一起欢度节日的.幸福和快乐。

3、培养幼儿能勇敢的在集体面前展示和表现自己。

1、装饰有节日气氛的活动室。

2、圣诞树一棵，圣诞老人图画一个，幼儿圣诞帽每人一顶。

3、白纸、蜡笔、水果等。

一、活动导入

1、教师：圣诞节到啦，我们一起来庆祝圣诞节好不好？今天
我们的心情怎样？我们就载歌载舞的来庆祝这美好的日子。

2、领发圣诞帽。

3、唱《铃儿响叮当》。



4、幼儿自由上台表演。

二、讲故事——圣诞节的来历

2、教师讲故事。

三、制作圣诞树贺卡我们知道圣诞树是最美的树。今天，我
们就画一颗圣诞树送给你最爱的人好吗？教师巡回指导。

四、活动结束发送圣诞糖果互赠圣诞祝福。

纸的由来教案设计意图篇三

端午节是我们中华民族的传统节日，设计并组织有关端午节
的主题教育活动，是为了让幼儿更好地了解端午节，感受端
午节丰富的文化内涵，激发初步的爱国主义情感。

1.知道端午节的日期以及端午节是中华民族的传统节日。

2.了解端午节的来历，指导一些特殊的端午节物品，萌发对
中国传统文化的兴趣，对屈原产生崇敬之情。

1.挂图30号;《小朋友的书·我爱夏天》

，粽子;香袋;长命缕;雄黄酒;龙舟图片。

3.建议家长事先为幼儿讲述端午节的有关风俗。

1.了解端午节有关物品。

幼：粽子，龙舟(船)，香袋。

幼：水/酒。

师：图片中的东西一起复述一遍



你见过这些东西吗?在哪里见到的?

幼：见过。家里，商店里。

幼：端午节

师：老师听到好多小朋友说端午节，你们是怎么知道端午节
的呢?

幼：我爸爸/我妈妈。给我讲的。

幼：6月6日(公历)五月初五(农历)(给幼儿分析公历，农历)

师：每年的五月初五是端午节，小朋友们知道端午节是怎么
来的吗?

幼：屈原。

(教师讲故事。完)

师：端午节和谁有关?

幼：屈原

师：小朋友们听得都很仔细，现在人们过端午节是为了纪念
谁?

幼：屈原

幼：人好，死了，爱国家。(表达了人们对屈原怎样的感情)

幼：很伟大。

师：屈原很伟大，当时人们听到屈原死的消息，他们怎么做
的?



幼：划小船，拿粽子、鸡蛋。把雄黄酒倒进江里。

师：人们划来小船打捞屈原的身体，为了不让鱼虾们吃屈原
的身体，把粽子、鸡蛋扔进河里，把雄黄酒倒进江中，让水
里的动物罪晕，不去伤害屈原的身体。

师：人们对屈原好不好啊?

幼：好

师：因为屈原爱国家，爱人民，所以人民也热爱他。为了怀
念他，以后农历五月初五就成了我们中国的传统节日也就是
端午节。所以在我们过端午节的时候呢，包粽子，赛龙舟也
成了我们的习俗了。

师：现在小朋友们清楚了没有，端午节是怎么来的啊?

幼：纪念屈原。

师：在什么时候?

幼：农历五月初五

师：我们都要干什些什么事呢?

幼：赛龙舟，包粽子。

师：我们现在呢，在完整的欣赏一下这个故事，体会一下大
诗人屈原的心情，和人们对他的热爱与怀念。

纸的由来教案设计意图篇四

1、教师：小朋友们现在我们来看一个故事，看完之后告诉老
师这个故事藏了哪个中国传统节日。(播放视频)



2、教师：这个故事里藏了哪个传统节日?(清明节)

(二)讲述清明节习俗

1、教师：大家知道清明节是哪天吗?(4月5日)

2、教师：小朋友们知道现在的人们清明节都在做什么吗?(扫
墓、踏青、放风筝、荡秋千)

3、教师：我们再来看看古时候的人们在清明节的时候都在做
什么?

播放课件中的古代清明节习俗。(清明上河图、蹴鞠、寒食、
牵钩)

针对图片做出讲解

蹴鞠：和现在的足球规则一样，是古代藤编的足球。寒食：
清明前一天不生火，吃凉食。

牵钩：古时候的拔河。

(三)讲述清明节的由来与意义

1、教师：小朋友们知不知道清明节是怎么来的?

一个重要的节气，万物复苏，是扫墓踏青的好日子。也是因
为寒食节。

2、教师：那我们为什么要过清明节呢?

为了表达对已经去世的亲人的怀念，我们都会去墓前祭拜，
表达哀思。

(四)结束，并观看烈士陵园扫墓图片



教师：小朋友们，在清明节我们不仅要去祭拜我们去世的亲
人，还要去烈士陵园祭拜那些为了保护人们而牺牲的烈士哦!

纸的由来教案设计意图篇五

作为一名人民教师，编写教案是必不可少的，借助教案可以
提高教学质量，收到预期的教学效果。我们该怎么去写教案
呢？以下是小编整理的大班科学活动教案《纸的由来》含反
思，仅供参考，大家一起来看看吧。

我们的祖国是一个地大物博，历史悠久的文明古国，古代就
有四大发明驰名海外，哪四大发明呢：印刷术、火药、指南
针、还有造纸术。纸是我们生活中的必需品，在我们生活中
有着很大的作用，为了让幼儿养成珍惜纸张、知道环保的重
要性，所以就以“纸”为出发点。

1、培养幼儿口头表述能力，通过幻灯片，能独立完整的将造
纸过程的大意概述出来。

2、让幼儿了解纸的由来，学会利用纸，包括废物利用和循环
利用。

3、发展合作探究与用符号记录实验结果的能力。

4、乐意与同伴合作游戏，体验游戏的愉悦。

各种各样的纸、剪刀、双面胶，造纸过程图、蔡伦图片。

一、谜语导入，引起幼儿兴趣。

师：小朋友们，你们喜欢猜谜语吗?(喜欢)老师这儿有一个谜
语想请你们来猜一猜，小耳朵听好了。“四四方方，又白又
薄，既能写字，又能画画。”



幼儿：纸

二、引导幼儿了解纸的用途。

师： 小朋友们，你们知道纸有什么用途吗?在平时，我们怎
样用纸的呢?

幼儿：纸可以写字，画画，折纸等。

三、通过ppt，引导幼儿了解纸的由来及制作过程。

师：原来纸是这么有用的东西，那么，你们知道纸是从哪里
来的呢?

幼儿：商店里买来的、工人叔叔造出来的。

师：老师这儿有一些图片，我们一起来看一看，你就知道了。
(出示造纸过程图及蔡伦图片，教师边看图边讲述)

师：小朋友，现在你们知道纸是从哪里来的吗?是由谁造出来
的呢?(小朋友概述，老师点评。)

四、讨论：怎样节约用纸。

幼儿自由讨论后回答。

五、分组进行操作活动。

师：我们一起收集了很多不同的纸，现在先来认识一下都有
些什么纸呢?

教师介绍各种各样的'纸。

师：刚才我们小朋友也说了很多节约用纸的方法，那请你们
利用这些纸来玩一玩、做一做吧!



六.点评。有的小朋友用废纸折出了许多漂亮的东西，装饰了
我们的活动室。 有的小朋友用剪刀将废纸剪出了美丽的花，
将废纸变废为宝。希望小朋友在以后的生活中，都要节约珍
惜每一份资源。

纸是小朋友最常见的学习用具，也是最不起眼、最容易浪费
的。为了让孩子们珍惜和爱护纸，这次活动的作用相当的大，
孩子们在活动中观看了有关浪费的资料和数据，在他们心里
有了一定的准备，然后发散他们的思维：“怎样珍惜我们的
纸?”孩子们的答案固然千奇百怪，但是他们都动了脑筋，投
入了其中，想了不少的办法，当然也有不少的好点了，再让
他们把点子运用实际，动手操作，作品不一，也十分的有新
意，看着孩子的“精心设计”，老师笑了，孩子们也笑了。

纸的由来教案设计意图篇六

清明节又要到了，每年的清明节幼儿园都会组织小朋友们去
革命烈士陵园扫墓，悼念我们那些未曾谋面的英雄前辈，是
他们用鲜血和生命创造了今天的美好生活，没有他们的珍贵
付出，不会有我们今天的美好生活。通过本次幼儿园教案让
孩子们了解清明节的重大意义，让孩子们记住清明节的具体
时间。

纸的由来教案设计意图篇七

活动思路：

我们的祖国是一个地大物博，历史悠久的文明古国，古代就
有四大发明驰名海外，哪四大发明呢：印刷术、火药、指南
针、还有造纸术。纸是我们生活中的必需品，在我们生活中
有着很大的作用，为了让幼儿养成珍惜纸张、知道环保的重
要性，所以就以“纸”为出发点。



活动目标：

1、培养幼儿口头表述能力，通过幻灯片，能独立完整的将造
纸过程的大意概述出来。

2、让幼儿了解纸的由来，学会利用纸，包括废物利用和循环
利用。

3、发展合作探究与用符号记录实验结果的能力。

4、乐意与同伴合作游戏，体验游戏的愉悦。

活动准备：

各种各样的纸、剪刀、双面胶，造纸过程图、蔡伦图片。

活动过程：

一、谜语导入，引起幼儿兴趣。

师：小朋友们，你们喜欢猜谜语吗?(喜欢)老师这儿有一个谜
语想请你们来猜一猜，小耳朵听好了。“四四方方，又白又
薄，既能写字，又能画画。”

幼儿：纸

二、引导幼儿了解纸的用途。

师：小朋友们，你们知道纸有什么用途吗?在平时，我们怎样
用纸的呢?

幼儿：纸可以写字，画画，折纸等。

三、通过ppt，引导幼儿了解纸的由来及制作过程。



师：原来纸是这么有用的东西，那么，你们知道纸是从哪里
来的呢?

幼儿：商店里买来的、工人叔叔造出来的。

师：老师这儿有一些图片，我们一起来看一看，你就知道了。
(出示造纸过程图及蔡伦图片，教师边看图边讲述)

师：小朋友，现在你们知道纸是从哪里来的吗?是由谁造出来
的呢?(小朋友概述，老师点评。)

四、讨论：怎样节约用纸。

幼儿自由讨论后回答。

五、分组进行操作活动。

师：我们一起收集了很多不同的纸，现在先来认识一下都有
些什么纸呢?

教师介绍各种各样的纸。

师：刚才我们小朋友也说了很多节约用纸的方法，那请你们
利用这些纸来玩一玩、做一做吧!

六.点评。有的小朋友用废纸折出了许多漂亮的东西，装饰了
我们的活动室。有的小朋友用剪刀将废纸剪出了美丽的花，
将废纸变废为宝。希望小朋友在以后的生活中，都要节约珍
惜每一份资源。

活动反思：

纸是小朋友最常见的学习用具，也是最不起眼、最容易浪费
的。为了让孩子们珍惜和爱护纸，这次活动的作用相当的大，
孩子们在活动中观看了有关浪费的资料和数据，在他们心里



有了一定的.准备，然后发散他们的思维：“怎样珍惜我们的
纸?”孩子们的答案固然千奇百怪，但是他们都动了脑筋，投
入了其中，想了不少的办法，当然也有不少的好点了，再让
他们把点子运用实际，动手操作，作品不一，也十分的有新
意，看着孩子的“精心设计”，老师笑了，孩子们也笑了。

小百科：纸，用植物纤维制造，能任意折叠用来书写的片状
物。纸是书写、印刷的载体，也可以作为包装、卫生等其他
用途，如打印纸、复写纸、卫生纸、面纸等等，由于纸的发
明和推广，才使人类可以不再用泥、石、木、陶、金属等材
料记录文字或图画，也使古代大量信息得到传播和保存。

纸的由来教案设计意图篇八

清明节到了，都有哪些习俗呢？

幼儿自由讲述。

教师播放清明节由来的视频，幼儿观看。

2、交流：

师：清明节是什么时候？为什么会有清明节呢？在清明节这
天我们都要做些什么？（根据幼儿回答教师出示相应图片。）

3、引导幼儿初步体验怀念先祖，怀念革命烈士的情感。

（1）出示扫墓图片。

师：瞧！他们在干什么？为什么要去扫墓呢？

小结：每年清明前后，为了表达对已经去世的亲人的怀念，
我们都会去他的墓前祭拜，表达哀思。



（2）出示革命烈士陵园扫墓图片。


